

晚报新闻

2014 财政预算案

3476 words
22 February 2014
联合晚报 (新加坡) (简体)
LWANOS
7
Chinese - Simplified
(c) 2014 Singapore Press Holdings Limited

烟酒赌税全起 一罐啤酒料涨 2 角 一瓶葡萄酒或涨 1 元 8 角

即日起，烟酒赌税全起，一罐啤酒售价预料增加 2 角钱，超市里一瓶葡萄酒则贵多 1 元 8 角。

尚达曼宣布，烟草税、酒精税和博彩税调高，每年增添多达 4 亿 4500 万元税收。

⊙烟草调高税 10%，税收每年增加约 7000 万元。

⊙所有酒类税一律调高 25%，每年可获得 1 亿 2000 万元的收入。政府最后一次调高酒税是在 10 年前。

⊙今年 7 月 1 日开始，多多博彩和万字票投注额所需上缴的税务，从的 25% 增至 30%。赛马、球赛和大彩的博彩税则维持不变。这预计每年为政府带来多 2 亿 5500 万元的税收。

副总理兼财政部长尚达曼指出，调高这些税务与政府的社会目的一致，即避免国人在这些方面过度消费或沉迷。

他特别指出，18 岁至 29 岁青年的吸烟率逐年增加，政府希望能遏止这股趋势。

学生 孩子幼稚园学费

75 元减至 3 元 一家 7 口共获 2272 元补助

幼稚园学费从 75 元减到 3 元，加上其他补贴与回扣，一家 7 口获 2272 元补助。

住在大巴窑三房式组屋的瓦蒂（32 岁，家庭主妇），与丈夫、未 满 70 岁的家翁家婆，及 3 名年龄 2 岁、6 岁和 8 岁的孩子同住。

她的丈夫是货柜协调员，月入 1500 元。

由于家庭月入少过 3000 元，孩子往后的幼稚园学费，将从 75 元减到 3 元。

她的 6 岁儿目前读幼稚园 K2，老么两年后才进幼儿班。获得哪些补助？

瓦蒂一家人将可从这次的财政预算案中得到：2272 元，包括：

1. 消费税补助券—乐龄花红：500 元（家翁家婆各 250 元）；

- 2.水电费回扣：420 元（双重消费税补足券，240 元加 180 元）；
- 3.杂费回扣：88 元（2 个月的杂费）；
- 4.保健储蓄户头补贴：400 元（家翁家婆各 200 元）；
- 5.幼稚园学费：864 元（以前每月 75 元，未来 3 元，每年省 864 元）。

幼稚园经援计划 资助范围将扩大 中等收入也有份

月入在 3000 元或以下的家庭，每月将只需付 3 元学费，就能让孩子读幼稚园。

在学前教育方面，政府目前主要援助低收入家庭，但将通过幼稚园经济援助计划（KiFAS）提供更多的学费资助，并将资助范围扩大至中等收入群体。

调整之后，月入在 3000 元或以下的家庭，每月所需支付的学费将从目前最高的 75 元减少到 3 元。

月入在 4800 元或以下的家庭，所需支付的学费将从每月最高的 130 元减少至 85 元。

学前教育主要业者和教育部幼稚园都将纳入幼稚园经济援助计划内。

高等教育学院 助学金数额显著增加

高等教育学院所提供的助学金数额将显著增加，其中低收入家庭的工艺教育学院学生所获的助学金数额，将多过他们的学费。

此外，家庭人均月入顶限将从现在的 1700 元调高到 1900 元。在新的援助条件下，有三分之二的家庭会受益。

与此同时，大学生的助学金也将增加，那些来自收入在最低三分之一阶层家庭的大学生，每年的助学金将从 2900 元增加到 3600 元，来自中等收入家庭大学生的助学金则增加了 450 元达 2600 元。

大学生在获得更多助学金的同时，也能继续通过免付利息的助学贷款和学费贷款支付大学学费。

同样的，来自中低收入家庭的理工学院学生和工艺教育学院学生也会得到更多经济援助。

值得一提的是，为了帮助学生应付生活开销，来自低收入家庭的工艺教育学院学生所能够申请到的助学金数额，将明显高于他们的学费。

这些改变每年的花费将高达 1 亿 4700 万元。

教育部将在之后国会拨款委员会辩论教育部开支预算时，公布更多详情。

商家 低技术建筑工劳工税 600 元增至 700 元

从 2016 年 7 月开始，低技术建筑工的劳工税将增加 100 元，从 600 元增至 700 元。

这是为使建筑公司减少对较低技术建筑工人的依赖。提早两年宣布，是为让建筑业有充足时间策划。

较高技术建筑工的劳工税保持不变，以鼓励建筑公司雇用更多这类建筑客工。

同时，在本地工作至少 6 年和月薪至少 1600 元的低技术建筑工，将能提升到较高技术工的资格，协助保留有经验的建筑工人。高技术建筑工雇用期 18 年延长到 22 年

非传统来源和较高技术建筑工的雇用期间，也将从 18 年延长到 22 年。

■2013 到 2015 财政年，商家可获最高 3 万元，或 30% 的公司所得税回扣。

■耗资 36 亿元，延长生产力及创新优惠计划（简称 PIC）3 年到 2018 财政年，让商家有更多时间提高生产力。

■推出中小型企业生产力及创新优惠计划（简称 PIC+），有效期从 2015 到 2018 财政年，可申请税务优惠的每项开支顶限，从 40 万增至 60 万元。

华侨银行高体良：PIC 计划为中小型企业提供及时帮助

华侨银行环球商业银行部及金融机构部总裁高体良说：中小型企业经历目前的转型期时，面对严峻的挑战，特别是商业成本不断上涨。因此，延长生产力及创新优惠计划（PIC scheme）及其他帮助提高生产力的措施，为中小型企业提供及时的帮助，纾缓他们在这个重组过程中面对的压力。这也能够让中小企业把力量集中在增长的计划上，特别是让他们可以专注于走向国际。

他说：至于新的股权和夹层基金融资措施，以及可能推出新的另类融资方式如股权群众募资方式，使到商家准备为生意增长融资时，明显有了更多选择。这自然会强化中小型企业整体的融资选择，催化中小企业得到的帮助。陈企业：加薪补贴计划助降低基尼指数

尽管重新调整人力资源供应的政策是政府提高生产力总体举措的一部分，我们必须要注意人力资源调整的程度。而这必须经过精确地测定，并且不能在实施过程中矫枉过正，处理时也不能随意地一刀切，否则企业有了订单却不能把生意做大，甚至有些公司由于害怕在新加坡可能面临劳动力不足的风险而考虑搬迁。一旦跨国公司的总部做出最终决定，尤其如果他们看到请人的限制越来越多，是新加坡对外国人力资源管理的常态，他们的决定将很难改变。因此政府必须进行审慎精准地处理人力政策。

财政部长尚达曼在 2014 年的财政预算演讲中重述，高质量的增长、生产力的提升和加强包容性社会是新加坡经济议程重组的核心。政府将进一步收紧外来劳工的增长。提高建筑业外劳人头税，是为了鼓励商家引进节约人力的技术，同时也鼓励留驻高技术员工，让他们作为全面推高生产力的一环。政府会坚持落实这项艰苦但有必要的外劳削减政策。而在过渡期，商家将能享有过渡期支援的配套，‘生产力及创新优惠计划’也将延长至 2018 年的财政年度。这将有效协助公司在紧缩的劳动市场进行调整。

‘加薪补贴计划’于去年开始生效，这对于降低基尼指数起到了一定的作用，使这个国际上用来测定收入差距的指数从 2012 年的 0.434，降低到 2013 年的 0.412。这个政策将继续执行两年。同时，是否实行‘累进工资模式’将成为清洁与保安行业办理执照的先决条件之一，这将照顾到困境中的低收入工人。

2014 年财政预算拨出 80 亿元用于创建‘建国一代基金’，本金及 利息足以负担‘建国一代配套’所需要用的钱。作为加强社会包容 性的长期政策配套，‘建国一代基金’必然让其他群体对未来财政开 支施予更大的压力。为应付新加坡人口老龄化所需要准备的资源，政 府更需要有良好的外部环境，赚取更多财政收入，来持续取得投资净 收益，这样才能满足更大的社会需求，而不须动用往年财政储备。

——陈企业（新加坡国立大学李光耀公共政策学院亚洲竞争力研究所 所长）’ 两项措施 鼓励买环保车

尚达曼昨天也宣布调整两项鼓励公众购买环保车辆的措施。

陆路交通管理局和国家环境局去年推出“提早换车计划”，鼓励 车主提早更换旧货车、罗厘或巴士。

车主将那些于 2001 年前购买的商用车报销后，可在一个月内以优 惠的货车和巴士组（C 组）现行限额费（PQP，即过去三个月的平均拥 车证价），购买符合欧盟五期标准的新商用车。

尚达曼也宣布将加长车主可继续延长拥车证的年数。

详情将在国会拨款委员会辩论环境及水源部的开支预算时公布。

政府去年也推出“车辆排碳量税务计划”（CEVS），让排碳量低 的车子可享有最多两万元的汽车附加注册费回扣。

排碳量高的车子则需支付最多两万元的附加费。

计划推行后，去年注册的新车有超过 50% 获得回扣，约 10% 需支 付附加费。

如果计划在 2012 年生效，前年注册的新车中只有 40% 可获得回扣 ， 14% 需付附加费。

尚达曼指出，由于 CEVS 去年连同拥车证制度的修改和汽车附加注 册费的新分层式计算法一起推行，因此需要更长一段时间才能评估计 划的功效。为此，CEVS 计划将延长半年至 2015 年 6 月，之后才决定是 否继续推行。学者反应 陈庆文（官委委员、新加坡管理大学法律系副教授）

“这次的预算案可说是一个‘社会预算’，侧重于社会政策，以 建国一代配套为主要内容。虽说建国一代配套是给 65 岁以上国人，但 年轻一代也是间接受益者，因为这能减轻他们替父母支付医药费的 负担。预算案另一亮点是提高公积金雇主缴交率，我觉得政府做对了。 希望雇主能宏观看待这项宣布，包括对整体社会的影响，而不单只看 到经商成本增加。”郑宝莲（新加坡国立大学社会学系副主任 副教授）

“这是我们首次全面并郑重地关注年长者，感谢年长者的付出。 而且，我们是通过津贴医药费的方式来表达这份感恩之情，我觉得这 很重要。因为当年长者病倒时，他们大多是无助和和无力的。建国配 套意义深远，它让国人看到国家在你年老时，如何给予你援助。”商家反应 卓顺发（罗敏娜基金 会执行主席）

“为建国一代拨出 80 亿元基金，显示国家与政府的财政基础都不 错。让老人家、低收入受惠较多，是一个祝福与感恩的做法。公积金 缴交率调高已谈了好一阵子，接下来落实是正常的，也能给员工多一 点照顾，从而共同努力提高生产力，为公司未来的发展做出贡献。”黄钰祥（超级旅游总裁）

“公积金缴交率调高，有助于大家养老，但由于中小型企业正面对职员薪水上调与租金费用上涨等压力，这将是另一个负担；如果暂时只是大企业雇主的公积金调高那会更具灵活性。当局鼓励中小型企业提高生产力与创新，希望申请程序尽量简化，使大家更容易受惠。”

政府宣布调高烟酒税。（图/档案照）

政府将提高幼稚园经济援助。（图/档案照）

陈企业

购买环保车，可额外加长拥车证年数。（图/档案照）

Singapore Press Holdings Limited